RELAZIONE INCONTRO TEMATICO DEL 7 GIUGNO . FESTA REGIONALE DEI GAS

Gas-Gas, retine territoriali. PESARO

Gas -Territorio, relazione con associazioni, PA e cittadini. CATRIA NERONE CAGLI/ACQUALAGNA

I pochi iscritti a ciascun gruppo di  condivisione e la parziale affinità dei due temi, hanno fatto si che l’attività venisse svolta congiuntamente.

I Relatori hanno presentato le prassi adottate.

In tema di retine territoriali, Il gas di Pesaro ha presentato la sua esperienza di gruppo che, divenuto con il tempo molto grande e numeroso è”gemmato” in piccoli gas al fine di semplificare la gestione al suo interno, e che ora vive la necessità di riuscire in maniera più coordinata a sviluppare azioni congiunte con i gruppi nati. Sono state inoltre accennate le riuscitissime esperienze della Retina gas della Brianza e dell’Associazione Gas Torino.

In tema di rapporti con il territorio il gas Catria Nerone ha parlato dell’esperienza ancora in corso per proporre alle amministrazioni pubbliche dei comuni della comunità montana di riferimento l’implementazione di un sistema di raccolta dei rifiuti porta a porta tramite azioni informative e di sensibilizzazione.

Visto il tempo a disposizione abbiamo scelto di approfondire il primo tema: retine territoriale di gas.
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OBIETTIVI:

 CONDIVISIONE DELLE INFORMAZIONI E  CONOSCENZE, AL FINE ANCHE DI OTTIMIZZARE LE RISORSE 

 SCAMBIO  DELLE BUONE PRATICHE

 AUMENTARE IL PESO POLITICO PER RENDERE PIÙ INCISIVI I RAPPORTI CON LE P.A.

 ORGANIZZARE INSIEME INIZIATIVE

 SVILUPPARE UN’EFFICACE COMUNICAZIONE VERSO L'ESTERNO

 VISIBILITÀ

 CONDIVIDERE GLI INCONTRI TEMATICI DI UN GAS ANCHE CON ALTRI GAS

 AVVIO DI D.E.S. E COLLEGAMENTO CON LA RES. MATURAZIONE DEL TERRITORIO VERSO UN NUOVO MODELLO SOCIALE.

 ACQUISTI COLLETTIVI E RECIPROCO SUPPORTO LOGISTICO

 SOSTEGNO DEI PRODUTTORI (E CONTROLLO).  PUNTO DI RIFERIMENTO PER I PRODUTTORI

 VISITE COMUNI AI PRODUTTORI
 SOSTENERE E ACCOMPAGNARE LO SVILUPPO DI NUOVI GRUPPI

 STIMOLO RECIPROCO

STRUMENTI:

 BLOG – SITO- MAILING LIST 

 RIUNIONI DELLA RETINA (BIMESTRALI- TRIMESTRALI)

 OGNI GAS SCEGLIE AL PROPRIO INTERNO UN GRUPPO DI LAVORO CHE PARTECIPA ALLA DISCUSSIONE , ALLE RIUNIONI E ALLE ATTIVITA' DELLA RETINA.

CREAZIONE DI GRUPPI DI LAVORO CHE PERMETTANO LA  FACILITAZIONE ED IL COORDINAMENTO CONDIVISI DELLA RETINA, ANCHE A ROTAZIONE

 GRUPPI DI LAVORO TEMATICI IN RETE

 ASSOCIAZIONE PER GLI ACQUISTI LOCALI
Sin da subito abbiamo concordato sul fatto che “l’unione fa la forza” e che i gas territorialmente vicini, se in stretta relazione tra loro hanno modo di svilupparsi in maniera probabilmente più coerente con i propri principi, più veloce e più efficace.
Le retine territoriali danno quindi ad ognuno di noi molte più possibilità in quanto permettono tra ciascuno il confronto, lo stimolo ed il reciproco appoggio e sostegno.

Condividendo informazioni e buone prassi, succederà che i nuovi ostacoli presenti lungo il percorso possano essere superati agilmente grazie all’esperienza del vicino.

Si organizzeranno iniziative comuni che ci permettano di stringere relazioni ed amicizie, di conoscere insieme nuovi e vecchi produttori tramite gite e situazioni giocose, di coordinare congiuntamente azioni che riguardino il territorio e che coinvolgano le istituzioni, come l’avvio di DES, la creazione di mercatini biologici contadini su suolo pubblico ed il miglioramento in senso ecologico e sociale delle realtà che ci circondano.

La retina territoriale permetterà, grazie alla numerica crescita dei sui partecipanti ed alla condivisione delle esperienze individuali, maggior visibilità nei confronti di tutte quelle figure con cui ci troveremo ad interloquire nello svolgimento delle attività comuni.

Ai produttori riusciremo ad offriremo maggiori garanzie; potremmo fare, per alcuni prodotti (quelli che sono ad esempio disponibili in periodi limitati o che vengono da lontano) acquisti collettivi e facilitare le operazioni di consegna tramite strutture logistiche comuni e superare i limiti derivanti dalla scarsa entità degli ordini a cui andrebbe magari in contro un singolo gas; saremo in grado di monitorare più efficacemente i nostri amici fornitori più lontani.

Le retine territoriali, svolgendo una moltitudine gioisa di attività, stimoleranno la nascita di nuovi gas.

I nuovi gas saranno aiutati, se necessario, a superare le difficoltà iniziali che tutti noi abbiamo vissuto al fine di crescere insieme e di essere sempre più incisivi nello sviluppo di stili di vita sostenibili in una dimensione territoriale nuova...

Per poter sviluppare parte di questa  moltitudine di attività comuni e/o altre ancora, all’interno di ogni Gas si renderebbe necessaria l’individuazione di un gruppo di lavoro che partecipi alle discussioni della retina ed alle riunioni.

Il gruppo di lavoro è necessario al fine di non appesantire i singoli con carichi di lavoro eccessivi difficili da sostenere ed a stimolare più efficacemente nel tempo le proposte di ogni singolo gas.

La facilitazione della retina sarà condotta in maniera condivisa da rappresentanti di ogni gas i quali si occuperanno insieme di convocare le riunioni preparando le tematiche da trattare.

I gruppi referenti dovrebbero incontrarsi periodicamente bimestralmente o trimestralmente e/o in occasione di lavori comuni in corso.

Per rendere le attività trasparenti, per far si che ognuno che lo voglia, possa contribuire direttamente alle discussioni della retina, oltre che partecipare direttamente alle riunioni, sarà utile creare un blog o sito internet aperto dove le informazioni siano facilmente visibili a tutti ed implementate da chi sarà iscritto.

Una mailing list potrà essere inviata a chi lo vorrà, per essere informati sinteticamente di ogni aggiornamento all’interno del blog/sito per poterne prendere visione ed interagire.

Questo è quanto collettivamente è stato pensato.

Buona rete a Tutti!!

