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Questa lettera nasce dall’esigenza di spiegare  e condividere con voi il progetto di “ Secondo Natura” .

La società, che per motivi organizzativi, si è costituita come s.r.l. è di fatto una società a capitale diffuso in quanto composta da ben 24 soci di cui nessuno detiene la maggioranza (questo per garantire che non sia la solita legge del profitto a tutti i costi ma piuttosto quella di un’alta idealità a dirigere le azioni della società ).

Nasce, dopo una lunga elaborazione strategica effettuata da vari soci all’interno della REES Marche, per cercare di far crescere e far incidere più profondamente sul mercato la positiva esperienza portata avanti, a volte in modo pionieristico, dai GAS.

Per poter ottenere risultati significativi in termini di ritorno economico per il consumatore e per il produttore è necessario riuscire a gestire un importante volume di vendite utili sia per ottenere prezzi convenienti grazie alle economie di scala che si realizzano che per essere considerati interessanti economicamente dai vari produttori locali.

Come può essere realizzato questo obiettivo?

Secondo Natura ha pensato che questo sarebbe stato possibile organizzando un centro distributivo che facesse da polmone a tutte le richieste del territorio ponendosi da un lato come interlocutore affidabile nei confronti del consumatore e dall’altro come partner commerciale nei confronti dei piccoli e medi produttori che hanno, proprio nella capacità di entrare nel mercato, la loro più grande difficoltà. Inoltre ha preso in affitto il negozio de Il Pellicano di Ancona per poter offrire un’ampia gamma di prodotti ponendosi nella stessa logica di un punto vendita della grande distribuzione facendo attenzione però ad un particolare. Offrire prodotti di qualità certificata, nel nostro caso abbiamo scelto di sposare il biologico, a prezzi i più bassi possibili.

Riteniamo che di fronte ai morsi della crisi che investe soprattutto le fasce più deboli della popolazione sia estremamente ingiusta la politica che pone il prodotto biologico (quindi di altissima qualità) a prezzi estremamente alti quasi fosse riservato alle sole elite economicamente benestanti. Per dimostrare che un’altra strada era possibile abbiamo iniziato a consegnare direttamente a casa dei consumatori cassette di prodotti ortofrutticoli del peso di 5-6 kg al prezzo (consegnata a casa) di soli 10 €. Attualmente abbiamo una distribuzione, polarizzata principalmente sulla piazza di Ancona e comuni limitrofi, di oltre 120 cassette a settimana con un trend in costante crescita.

Siamo convinti che la nostra proposta stia raccogliendo consensi in settori che non erano sensibili al biologico ma che grazie alla distribuzione a casa ed ai prezzi molto competitivi (siamo generalmente in linea con i prezzi esposti settimanalmente sul sito sms consumatori.it del ministero dell’agricoltura per prodotti non biologici).

Con l’aumento dei volumi di fatturato che stiamo facendo, l’obiettivo di diventare un punto di riferimento alternativo al mercato dominato dalla GDO, sembra avvicinarsi.

Per crescere ancora abbiamo bisogno comunque della collaborazione di tutta la gente di buona volontà che su questo problema si sta battendo da anni anche perché la strada da percorrere è ancora lunga e difficile.

La proposta operativa che vogliamo sottoporvi è quella di essere un punto di riferimento per i prodotti che non riuscite ad acquistare sul territorio e/o direttamente dal produttore. 

Abbiamo preparato infatti un listino in formato excel (scaricabile da nostro sito www.secondo-natura.it) che elenca tutta una serie di prodotti di consumo giornaliero. Con questa iniziativa puntiamo a farvi  acquistare da noi quei prodotti che continuate ad acquistare dalla GDO, sapendo che i nostri prodotti sono biologici ed ecocompatibili ed acquistati in larga parte direttamente dal produttore.

Le modalità per l’emissione degli ordini e delle relative consegne saranno concordate direttamente con i responsabili dei vari gruppi.

Se pensate che la nostra esperienza sia degna di considerazione,  venite a trovarci allo Stand n° 82 della fiera Equo & Equo che si svolgerà nei locali della fiera della pesca di Ancona nei giorni 27-28-29 novembre, nel nostro punto vendita di Via Valle Miano 39 ad Ancona oppure contattateci al numero 071.2812243 o inviateci una mail a info@secondo-natura.it saremo a vostra disposizione per valutare se e come la nostra esperienza possa essere messa a servizio della vostra realtà affinché l’obiettivo che riteniamo comune cioè quello di incidere positivamente sulle attuali dinamiche di mercato abbia maggiori possibilità di successo.
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