
CORSO DI AGGIORNAMENTO E PERFEZIONAMENTO 

IN COOPERAZIONE INTERNAZIONALE



Al fine di offrire gli strumenti più idonei ai giovani che decidono di impegnarsi nell’ambito della cooperazione, nonché di affinare quelli che già possiedono, coloro che già operano nello stesso settore, CVM – Comunità Volontari per il Mondo – organizza il percorso di formazione sulla cooperazione internazionale. Il Corso nasce con l’obiettivo di fornire uno strumento di aggiornamento e approfondimento a tutti coloro che lavorano all’interno di ONG, enti pubblici ed associazioni, che si occupano di cooperazione internazionale. 

Gli strumenti della cooperazione internazionale hanno subito nel corso degli ultimi anni un notevole cambiamento, in linea con l’evoluzione ed il dibattito che ha coinvolto il concetto stesso di cooperazione allo sviluppo, nello scenario della globalizzazione mondiale.

A fronte della necessità di supportare le popolazioni in difficoltà, due sono i modelli per organizzare le risposte ai drammi e ai problemi che attanagliano molti paesi del sud, ma anche del nord del mondo. Il primo è basato sul centralismo e sull’interventismo dall’alto che costituisce un’arma suppletiva nelle mani dei già potenti paesi occidentali, mentre i sistemi locali vengono erosi e le élites locali vengono deresponsabilizzate. Il secondo modello si basa sull’idea della responsabilità diffusa. Il soggetto principale in questo caso sono gli attori locali, che rafforzano le competenze, migliorano la capacità di mobilitazione e mettono in atto processi di autodeterminazione e autocostruzione democratica. 

Offrendo una panoramica su teorie e approcci attuali, nonché alcune esperienze concrete realizzate attraverso progetti di cooperazione e sotto forma di casi studio relativi ai diversi ambiti di intervento della cooperazione internazionale (agricoltura, democracy building, sanità), il corso mira a stimolare una riflessione dei partecipanti su quali siano, alla luce delle esperienze fatte, gli strumenti e gli approcci più adeguati per la gestione e risoluzione delle problematiche dei Paesi del Sud del mondo nei diversi ambiti e contesti analizzati. 

            Gli obiettivi principale che si vogliono perseguire con questo corso sono:

· fornire agli operatori di ONG, organizzazioni internazionali e nazionali, enti ed associazioni che si occupano di cooperazione, gli aggiornamenti e gli approfondimenti teorici e pratici per poter progettare, gestire e valutare interventi di cooperazione nei complessi contesti creatisi in seguito ai fenomeni di globalizzazione nei paesi del Sud del Mondo; 

· sviluppare le competenze degli operator, per ricoprire un ruolo nel percorso di una mondializzazione veramente ideale, in funzione non tanto dell’abbondanza dei beni e dei servizi, ma della diversità dei popoli e delle culture.

· Aggiornare le conoscenze dei partecipanti sui processi di mondializzazione, di sviluppo e di governance.

· Aggiornare e arricchire le conoscenze e le abilità dei partecipanti per l’elaborazione e la gestione di progetti di cooperazione nel settore agricolo, sociale e sanitario.
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